

платформах пулеметов, пытались остановить продвижение частей Красной Армии. 19 декабря 1919 года части Красной Армии подошли к реке Томь, к железнодорожному мосту Юрга – Тутальская.

При отступлении из Юрги колчаковцы хотели взорвать мост через Томь, но партизаны устроили на правом берегу засаду и когда колчаковцы стали минировать мост, открыли по ним сами сильный огонь, заставили их в панике бежать. Мост был спасен, части 27 дивизии Красной Армии 19 декабря освободили станцию Тутальская и село Поломошное – первые населенные пункты нашего района.

Во время боя за станцию Тутальская стрелочки Ракевич и Землянский открыли краны и выпустили всю воду из водокачки, тем самым не дали увести колчаковцам бронепоезд и несколько эшелонов с имуществом.

21 декабря 1919 года 27 дивизия подошла к станции Литвиново и завязала бой с частями пятой дивизии польских легионов. Поляки отбили несколько атак, но, когда подошли основные силы дивизии и обошли поляков с юго-запада, они поспешно отступили к станции Тайга. 22 декабря Литвиново было взято. Противник оставил большое количество пленных, подбитый бронепоезд, 8 пушек, пулеметы, много вагонов с военным имуществом.

22 декабря части Красной Армии подошли и почти без боев освободили поселок Яшкино.

Но колчаковцы и их сообщники сопротивлялись, старались всеми силами навредить Советской власти, трудовому народу. Так, бывший хозяин Яшкинского цементного завода Джурнич за несколько дней до прихода Красной Армии отдал распоряжение взорвать завод. По его распоряжению его холуи, начальник лаборатории – эсер, староста кожного двора и его брат подвезли динамит к котельной, чтобы взорвать ее и весь завод. Но коварный замысел был сорван, благодаря бдительности рабочих завода, которые тайно увезли динамит подальше от завода и закопали в снег.

Так, благодаря бдительности рабочих, истинных хозяев завода, была предотвращена попытка превратить в руины единственный цементный завод в Сибири.